

1957年10月1日创刊



2025年7月
< 乙巳年六月初七 >

1 星期二 | A9



佛山三中初中部考场外老师为考生打气 学校供图

羊城晚报讯 记者李婷婷、杨苑莹、张闻报道：6月30日，佛山市2025年初中学业水平考试拉开帷幕，全市约9万名考生奔赴考场。记者从佛山市教育局了解到，今年中考全市共设置考点122个，考场3899个，抽调涉考工作人员1.57万人。



容桂外国语学校中考“花式”送考 学校供图

9万名考生执笔追梦 佛山中考拉开帷幕

所有考点

均实行网上巡考和现场巡考

为确保考试安全，今年佛山市进一步加大标准化考点建设力度，所有考点继续实行网上巡考和现场巡考，强化试卷保密室实时智能巡查，维护中考公平公正。开考首日，各考点考试秩序井然，考试设备运转正常，考风考纪优良，考试环境良好，考生服务暖心周到。

当日下午，市教育局派出由局领导带队的五个巡考组前往各区开展巡考工作。重点查看考点办公室、视频监控室、试卷保管室等场所，详细了解考务组织、考风考纪、考生服务等情况，听取考点负责人相关汇报。

考点内外，各相关职能部门汇聚力量，同心同行，为今年的中考工作保驾护航，助力考生顺利考试。



顺德中学考生进考场 学校供图

“掂水杯”村超全国赛大湾区赛区决赛巅峰对决 粤黔同心共筑“山海情”

巅峰对决 草根足球的荣耀时刻

6月28日下午，南海体育中心人潮涌动，欢呼震天，“掂水杯”2025村超全国赛大湾区赛区迎来终极对决。西樵镇樵毅御茗茶行队与肇庆金利诚峻队上演冠亚军巅峰之战，狮山铃木电梯队与顺德新青年队争夺季军荣誉。这场融合体育竞技、岭南文化与公益温情的足球盛宴，吸引了上万名观众现场观赛。赛事期间，主办方特别发起为贵州榕江洪灾募捐行动，将体育热情转化为公益力量，彰显粤黔两地深厚情谊。

南海区委书记顾耀辉，南海区委副书记、政法委书记岑灼雄，南海区委常委、宣传部部长方华刚，狮山镇党委书记梁觉晓，狮山镇党委副书记、镇长冯惠恩等领导嘉宾出席活动。

公益行动 防洪救灾驰援榕江

经过一个多月的激烈角逐，“掂水杯”2025村超全国赛大湾区赛区即将落下帷幕。这段难忘的时光里，绿茵场见证了无数精彩瞬间，而每一场赛事不仅是绿茵场上的竞技，它更是榕江与南海深厚“山海情谊”以及两地协作的动人延续！

下午3点，季军争夺战在南海体育中心副场率先打响。狮山铃木电梯队与顺德新青年队展开激烈拼抢，最终狮山铃木电梯队以4:2战胜对手。

决赛一开始，双方就展开了激烈的对攻，场面一度十分胶着。下半场伊始，肇庆队率先打破僵局，随后再入两球，最终肇庆金利诚峻队以3:0夺冠，捧起象征大湾区草根足球最高荣誉的“掂水杯”。

活动现场还颁发了系列奖项，狮山镇莲子塘足球队获“掂水杯”2025村超全国赛大湾区赛区“精神文明奖”，狮山铃木电梯队陈伽豪获“最佳射手奖”，肇庆金利诚峻队黎传斌获“最佳球员奖”。

肇庆金利诚峻队副领队李泽明表示，球队的球员主要来自佛山和肇庆，两地隔江相望，西江水流长，但是从未阻隔两岸的血脉、经济、文化交流。通过本次

赛事希望以后能有更多的体育文化活动串联起两地的交流，促进两地发展。



冠亚军巅峰之战 受访者提供

各机关事业单位、各村（社区）代表，进行捐款。现场观众也纷纷拿出手机扫描捐款码。冠名方惠鑫绿色供应链公司更慷慨解囊，为灾区提供饮用水（掂水）供给，相关负责人还表示，未来将继续推动“体育+乡村振兴”模式，助力东西部协作。

本次赛事冠军队——肇庆金利诚峻队将作为大湾区赛区的冠军去参加中超比赛。队员陈友智表示，大家非常珍惜这次机会，会努力去训练，再磨合队伍，为未来打全国赛奠定良好基础。他也十分关心“村超”发源地贵州榕江的水灾情况，希望榕江人民能战胜水灾，并早日完成水灾后续处理工作。

全民共举 体育赋能城市发展

“掂水杯”的成功举办，无疑是狮山深厚足球底蕴的又一有力见证。自2024年佛山南狮俱乐部正式入驻南海体育

美陶湾·柒号陶仓夏季国际陶艺工作营7月18日开启

16位艺术家“开跑”“陶瓷创作马拉松”

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员石湾宣报道：记者从佛山禅城石湾镇街道获悉：7月18日至8月10日，“DOUBLE 24”2025年美陶湾·柒号陶仓夏季国际陶艺工作营将在美陶湾·柒号陶仓举行，来自7个国家的16位青年艺术家将开启一场24天不间断的驻地创作。

活动方表示，美陶湾·柒号陶仓希望建立开放、包容、多元的国际艺术社群，让不同艺术形态碰撞交融。这场“陶瓷创作马拉松”正是一

次突破边界的邀约，一次来自不同文化背景的创作理念的碰撞，一次融合体力、脑力与创造力的高强度艺术实践。

据了解，“DOUBLE 24”将依托佛山的文化底蕴与陶瓷产业资源，为参营艺术家提供在地的特制陶泥和技术支持。其介绍，佛山在地材料兼具可塑性与延展性，既适合工业制造，又能满足大型雕塑的创作诉求。艺术家们将以在地灵感为创作主题，并使用在地材料，创作有当代基因的

陶艺作品。

值得注意的是，本次创作营将全程直播，打造沉浸式艺术创作现场，带领观众见证作品的完整诞生过程。艺术家们还将通过个人直播分享创作理念与技法，并与全球观众实时互动。其间，非遗传承人将受邀走进现场，解密石湾陶塑技艺，共同探讨传统工艺的当代表达。

经过24天高强度创作的“沉淀”，“DOUBLE 24”将在8月10日开启为期2个月的展览。

“德国品质”与“顺德速度”相融

赛威华南最大智造基地封顶

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：6月28日，“全球传动领域先驱”德国SEW集团赛威工业减速机（佛山）有限公司华南制造基地（一期）建设工程举行封顶仪式。

德国SEW集团是深耕传动领域近百年的跨国巨头，总部设在德国巴符州，在全球动力传输市场享有盛誉。赛威工业减速机华南基地项目布局大良伦桂路西侧，项目占地240亩，固定资产投资超20亿元。该项目是其在大湾区的核心战略支点，直指辐射亚太的高端制造枢纽，是近年来佛山引入的先进制造业标杆项目。

项目将以工业4.0和2025智能制造为标准，引进世界最先进的智能制造设备及工艺，打造SEW大湾区智能制造基地、智能制造样板工厂，为高端装备制造业提供核心传动解决方案，助力佛山乃至大湾区工业升级。项目投产后，凭借本土化生产优势，降低供应链成本，以顺德为圆心，辐射至东南亚等国际市场，进一步推动顺德乃至佛山的经济增长。

当前，办公楼、机加工车间、装配车间封顶，整体进度超预期。不到一年时间，从净地到封顶，生动诠释了“德国品质”与“顺德速度”的完美融合。项目车间计划于今年8月调试设备，年底实现试生产，将引入全球顶尖的智能生产线与工艺，未来不仅生产其拳头产品减速电机、工业减速机，更将集高端产品研发、智能生产、系统解决方案于一体，提供覆盖产品全生命

周期的“硬件生产+软件设计”服务，打造SEW大湾区智能制造基地、智能制造样板工厂及销售中心。

“在不久的将来，当春天来临的时候，第一台佛山制造的减速机产品将正式下线。”赛威中国公司执行董事长张胜利表示。据悉，在刚刚闭幕的2025天津夏季达沃斯论坛中的专访也专门提到佛山工厂的建设进度，对未来、特别是加大新产品、新技术的研发力度充满信心。

一个“链主”带旺一条产业链，其落地必将以“链主”地位，深度赋能机器人、汽车、自动化设备制造企业，吸引和带动产业链上下游企业集聚，与库卡、伊之密、科达等本地企业实现上下游产业联动，壮大顺德区高端装备制造、工业机器人产业集群，形成引进一个、带来一批、辐射一片的磁场效应，为“再造一个新佛山”战略注入强劲动能。

“两年前赛威把华南地区最大的智造基地落在顺德，立足湾区、胸怀全国，这给顺德的营商环境和地方服务投下了信任的一票，更给佛山乃至广东的高质量发展筑起重要基石。”佛山市市委委员、顺德区委书记陈新文表示，赛威集团加速布局新能源传动系统战略方向，与顺德推进新型工业化、发展新质生产力的目标高度契合。接下来，顺德区委、区政府将把项目列为“区委书记的重点服务项目”，保障项目无缝衔接、保障创新协同突破、保障生态持续优化。

今年里水镇已建成产业载体超16万平方米 五种改造模式改出发展新空间

羊城晚报讯 记者张闻报道：6月30日，南海区里水镇沙涌社区湖洲地段，里水湖洲广场商贸综合体项目动工仪式举行。记者从会上了解到，里水镇通过集转国改、国资领改、村社自改、村企联改、企业自改五种模式，奋力推进城市更新和产业转型升级。

当天动工的湖洲广场商贸综合体项目位于佛山市南海区沙涌社区湖洲地段。项目占地面积约98.17亩，目前第一期已拆除约30亩，进入动工阶段，第二期约43.92亩，第三期约24.83亩。项目重点发展现代商业、公园，主要通过“拆除新建+美化绿化”方式改造提升，既能整合集体土地资源，也能提升周边环境、减少安全隐患，打造“衣、食、住、行”配套于一体的新型城市示范区。

目前，项目第一期商业地块通过“村社自改”模式，采取村集体自行拆除重建，拆除建筑面积约25万平方米。2025年6月17日选取广东闽桂建设有限公司作为施工单位，新建商业载体超5万平方米。建成后，拟引入专业运营主体运营，村集体收入从300万元/年提升至1500万元/年，村民年均收入提升2万元/人/年。二期、三期大部分拟采取美化绿化方式实施微改造，研究探索全民体育公园商业化运营方式，现编制初步方案中。

动工现场，项目所在地沙涌社区湖洲经济社、施工单位广东闽桂建设有限公司代表均做表态发言。湖洲经济社与施工中标单位签订正式合同，并与万民商业集团签合作意向书。南海区人大常委会党组书记、主任陈浩斌，里水镇党委书记邓秀娟，市自然资源局

局南海分局局长潘希明等领导出席动工仪式。动工之际，项目也向全球优质品牌发出入驻邀请。

湖洲广场商贸综合体项目是里水镇开展土地整治实现高质量发展的缩影。2024年9月，里水镇探索发布了“五种模式十项项目千亩改造”，通过集转国改、国资领改、村社自改、村企联改、企业自改五种模式，有效解决了“钱从哪里来、项目如何推”的核心难题。通过五种城市更新新模式，里水镇加快推进城市更新和产业转型升级。

当天动工的湖洲广场商贸综合体改造项目位于佛山市南海区沙涌社区湖洲地段。项目占地面积约98.17亩，目前第一期已拆除约30亩，进入动工阶段，第二期约43.92亩，第三期约24.83亩。项目重点发展现代商业、公园，主要通过“拆除新建+美化绿化”方式改造提升，既能整合集体土地资源，也能提升周边环境、减少安全隐患，打造“衣、食、住、行”配套于一体的新型城市示范区。

目前，项目第一期商业地块通过“村社自改”模式，采取村集体自行拆除重建，拆除建筑面积约25万平方米。2025年6月17日选取广东闽桂建设有限公司作为施工单位，新建商业载体超5万平方米。建成后，拟引入专业运营主体运营，村集体收入从300万元/年提升至1500万元/年，村民年均收入提升2万元/人/年。二期、三期大部分拟采取美化绿化方式实施微改造，研究探索全民体育公园商业化运营方式，现编制初步方案中。

动工现场，项目所在地沙涌社区湖洲经济社、施工单位广东闽桂建设有限公司代表均做表态发言。湖洲经济社与施工中标单位签订正式合同，并与万民商业集团签合作意向书。南海区人大常委会党组书记、主任陈浩斌，里水镇党委书记邓秀娟，市自然资源局